

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Sábado 27 de Noviembre de 1920

Núm. 3.549

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Notas de actualidad

Las carreteras

No puede ser más justo el general clamor contra el estado de nuestras carreteras.

No habiéndose atendido a la reparación de éstas con la oportunidad deseable y exigible, se ha llegado a tal punto, que el tránsito por algunas de ellas es materialmente imposible. Tanto es así, que va a darse el triste caso de que queden aislados varios pueblos, aquellos que tienen por vía de comunicación la carretera de Andraitx, cuyo desastroso estado impide la circulación rodada, so pena de que los vehículos que por ella transiten lo hagan exponiéndose a correr graves peligros, como lo demuestran las desgracias que ya se han registrado.

Tal mal exige urgente remedio, sea en la forma que fuere. No es posible sufrir por más tiempo tan lamentable situación, que se agrava cada día más. Si es necesario romper las trabas legalistas y pasar por encima de los defectos de una perjudicial organización, apélese a este extremo, ya que la necesidad es apremiante, y el remedio no admite dilaciones.

Así debe de hacerse saber al Gobierno en forma que le llame poderosamente la atención y le obligue a atender con urgencia a las justísimas reclamaciones de Mallorca.

Bien que se aduzcan razones legales para casos que pueden sufrir dilación; pero cuando se trata de necesidades imperiosas, cuando la vida de una región sufre los perjuicios derivados del entorpecimiento de las comunicaciones, cuando se llega al extremo de que queden aislados algunos pueblos, el Gobierno debe prescindir de los medios ordinarios, para apelar a los recursos extraordinarios.

¿Para cuándo se reservan éstos?

Es conveniente que, en una forma o en otra, se le haga entender al Gobierno que se halla en el deber de aplicarlos ahora a Mallorca.

La cuestión del pan

Hay que celebrar la reconciliación a que han llegado el Ayuntamiento y los patronos panaderos.

Estos han aceptado la tasa señalada por la Alcaldía, y quedan retiradas las frases que pudieron ser consideradas como mortificantes para el prestigio que debe tener y el respeto que debe inspirar la autoridad.

La incautación de tahonas por el Ayuntamiento hubiera podido alcanzar buenos resultados; pero se trataba de un ensayo no exento de peligros, y hubiera sido lamentable que el Ayuntamiento, aunque animado de los mejores deseos, hubiese ido al fracaso.

De todas maneras, la actitud de la Corporación municipal, al apoyar el mantenimiento de la tasa señalada por la Alcaldía, ha evitado que fuera aumentado el precio del pan, a lo cual han renunciado los tahoneros. «dando con ello, según dicen, una evidente muestra de su vehemente deseo de coadyuvar a la labor del Ayuntamiento en la difícil materia de subsistencias».

Es, efectivamente, el camino de la armonía el mejor para la solución de los conflictos.

Y por esto puede ser celebrada la fórmula armónica a que se ha llegado en este caso.

Correos: 700 plazas con 3.000 pesetas

Telegrafos 600 con 3.000

Cuerpo de Contabilidad: 23 con 6.000

Preparación completa, intensiva y por Secciones en la Academia Politécnica Sancho (C. Formiguera, 11), por profesor especializado. Sala de estudios con vigilancia continua. Éxito creciente en exámenes y oposiciones.

(DE NUESTRA COLABORACION)

Dió lo mejor que tuvo

Un Centro de acción de la mujer; un saloncito donde suelen reunirse las cristianas conscientes de sus deberes... y derechos; un pequeño domicilio en que las más nobles inquietudes femeninas se agitan con creciente ansiedad en favor de toda la causa buena: la Iglesia, la Patria, la familia, la justicia, la caridad, la paz.

Aquella tarde, es la política el tema de los diversos grupos.

Y es tema tan candente, que las palabras quemaban, y las miradas arden, y los gestos son vivos más que nunca.

¿Hay 12, hay 14 señoras en el despacho tan diminuto de la secretaria?

Por las voces parece que hay 50.

Y sólo hay seis.

La presidenta de la Obra, la secretaria, dos vocales, y dos no de la Junta.

—Pues estando tan cerca las elecciones, no debemos ni podemos descuidarnos ni un instante más.

—Al momento, al momento tiene que comenzar nuestro trabajo.

—Tal vez lleguemos tarde...

—No mujer... Nosotras somos siempre oportunas.

En la breve estancia, tan íntima y coqueta—mueble inglés, flores sobre la mesa; cretona blanca y azul en las paredes—parecía un absurdo que se hablase de la odiosa política y no de frivolidades o de más lindas cosas.

Dignas de su fe, las seis damas que entonces, en aquellos momentos, en vísperas de unas elecciones generales, de las que había de salir un Parlamento necesariamente intervinor en graves y trascendentales problemas, creían con firmeza que la ofrenda más digna de su celo sería el intervenir directamente en la próxima campaña electoral.

—Se trata de la salvación de España frente a las fuerzas de la revolución.

—Y habiendo avanzado tanto el enemigo, es, no ya de conquista, sino de defensa social esta labor urgente.

—Vamos a lanzar un manifiesto...

—Vamos a no descansar, a hablar, a cuantos tienen votos, a conquistar voluntades, a aunar esfuerzos...

—A ser hasta importunas en pro del mejor candidato.

—¿El mejor candidato?... ¿Dónde está?

—claman todas a coro.

Y continúan:

—¿Es que nos vamos a contentar con que triunfe el menos malo?

—Porque sea anodino...

—Porque sea una buena persona... así, sin más...

—¿No tenemos las derechas mejor gente?

En el ánimo de algunas de las damas aparece un hombre y lo lanzan intrépidas.

—Debía de presentarse Carvajal León.

—¿Quién, mi marido?—exclama con manifiesto susto una de las señoras que no son de la Junta.

—Sí, su marido, Emilia... Lo hemos oído a muchos.

—Es el único.

—Lo reúne todo.

—Pero...

—Por él trabajaríamos sin esfuerzo ninguno, con satisfacción íntima...

—Pero...

—Convéncelo usted.

Y comienzan por convencer a ella.

Carvajal León lo reúne todo; talento, voluntad, simpatía, hombría de bien, fe práctica, etc., etc.

Es una vergüenza que los católicos no lleven a las Cortes sus valores más positivos y eficaces y que empleen sus energías en aupar a políticos y a espíritus tortuosos, etc., etc.

Lo grave de la hora exige mayores sacrificios, y es ella, Emilia, la que puede hacer más que todas juntas, la que con solo animar al preferido y arrancarle por bandera el nombre, podrá quedar tranquila en su conciencia, etc., etc.

—¿Hablan doce, hablan catorce, hablan cincuenta?...

De sobremesa.

—Y tú ¿qué les has dicho?

Emilia duda un poco y al fin habla:

—Que te convenceré.

—¡Mujer, te desconozco!

—Yo también me desconozco a mí misma... He dudado, he llorado, lo he pensado, he sufrido, sufro ahora al decirte, pero te lo digo: preséntate.

—En serio... Sólo por Dios.

—Pero mi trabajo de todos días, hijos, tú...

—¿Y voy a ser yo quien te demuestre que hay algo más que eso?...

El la contempla con mirada húmeda de emoción.

Quiere luego tomar la cosa a broma.

—¿Te imaginas a tu marido en el tablado de la farsa electoral? ¿Te imaginas queriendo gallear en el Congreso?...

—¡Oh, el señor diputado!...

—Me lo imagino con mayor influencia para el bien, con más amplios horizontes para la acción, con más decisiva y general eficacia en sus ideas, con más medios, con más armas, con más triunfos...

—¿Bien sabes que hace falta dinero.

Ya hay quien lo ofrece y lo dará por tí.

—Bien sabes que jamás me hice carter.

—Te lo harán los demás.

—Bien sabes que nunca fui político.

—Tal vez por eso mismo muchos te votarán.

—No, no, no quiero... Son fantasías... Te desconozco, Emilia...

Ella rie para ocultar su profunda emoción, su repugnancia a lo mismo que propone.

—Yo sé que aceptarás, marido mío, porque te atrajo siempre el desinterés y el sacrificio, y en la vida se te ofreció como éste...

En la quietud del templo.

Una señora, la frente entre las manos, reza y llora.

—¡Señor! Lo mejor de mí misma, mi corazón entero, os lo doy en aras de la patria... Yo os prometía celo, actividad, propaganda, unas pobres monedas...

¡Me habéis pedido más, lo mejor, lo mío!... Ahí lo tenéis, Señor... Sólo os pido que vos seáis su fuerza y su escudo también...

J. Le Brun

Siembras de paz

Si por impulsos de gobierno, por cooperación ciudadana, por legítima defensa o por un conjunto de circunstancias varias, el sindicalismo rojo llegara a sufrir grave quebranto, se presentaría excelente ocasión para que la burguesía industrial demostrara con hechos sus propósitos de reanudar la vida del trabajo sobre bases de armonía.

La enseñanza más revolucionaria que se puede dar al obrero es mostrarle que sólo se le respeta y se le atiende cuando usa de la violencia, que sólo la violencia puede ampararle contra el egoísmo capitalista. Si los patronos con su conducta fortalecieran esa triste convicción en el ánimo del obrero, habría que renunciar por ahora a la esperanza de una solución estable. Cuando vean debilitada la fuerza del enemigo, sepan ser magnánimos, y si miran por su interés, no miren con ojos de miopía, que sólo alcanzan el resultado inmediato; no apetezcan la vulgar ufanía del desquite que halaga a los espíritus pequeños, sino la noble satisfacción del que sabe coordinar su conveniencia con el bien supremo de la paz social.

El buen ejemplo será siempre un deber especialmente obligatorio en las clases superiores, y sin él no merecen ejercer ninguna clase de superioridad. Y este ejemplo en la hora presente ha de consistir en renunciar a los bruscos vaivenes de la lucha de clases y en trabajar por la restauración fundamental del orden en su más alto sentido.

Porque el orden no es la tranquilidad material de un día, no es la imposición de unos sobre otros, es la disciplina de todos al servicio de una bella armonía.

«Desde la espigadora hasta el leñador —dice Carlos Maurras—; desde el que corta los ramos hasta el que conduce el arado, no hay ninguna actividad que no se pronuncie desde luego en favor de la cadena poderosa y benigna del orden. La libertad puso su trono en el fondo de los lugares inferiores, cerca del caos y de las fuerzas elementales; lo que trabaja y crece, lo que asciende y se ordena, lo que toma figura de perfección es lo que se ha sometido a la traba y a la medida, lo que se ha presentado al freno sublime de la ley. Un poema no es una libertad, es servidumbre: su belleza se estima precisamente en relación con los valores naturales puestos en juego con el sereno vigor del ritmo ondulante que los subyuga. Una grande alma no es libertad, es servidumbre, y su grandeza se aprecia por la relación de sus energías naturales con la regla superior que las conduce. Una civiliza-



ULTRAMARINOS

Exclusivo en Mallorca de los VINOS

Castell del Remey

Escupiñas de MAHÓN

TELEFONO 215

Libros rayados y Copiadores de toda clase

Grandes existencias en el rayado Preparador

Lonjeta, 11 y 13 - IMPRESA LA ESPERANZA - Reus, 12 y 16

ción espléndida, una nacionalidad eminentemente se definirán por los mismos rasgos; que sus potencias se expansionen en el tumulto liberal y nada existirá. Ninguna cosa aparece, ya sea flor de heroísmo o de santidad, flor de majestad o de gracia, sino en razón del orden secreto que junta las divergencias, que reúne los antagonismos. Sin la forma ideal, sin la unidad secreta que los sujeta hasta su extremo circuito, el viento exterior o la íntima debilidad les llevaría de nuevo a participar de esta libertad infinita que da la muerte».

Tras de la mano firme que reprime y ahoga las violencias revolucionarias, ha de ir la que abre el surco donde germinan las concordias perdurables. La causa del bien es eterna, pero tiene oportunidades que no deben malograrse. Si la tirantez cede, si la violencia material quedase al fin por el momento vencida, si un resqueijo de luz desgarrara las negruras de la situación, debe aprovecharse para sembrar sobre el suelo fatigado de luchas la divina flor de la esperanza. Para esta siembra, podríamos decir, usando la frase de Emerson, que el labrador habrá de enganchar su arado a una estrella, y esta estrella será la idea de la fraternidad humana.

«No solamente—decía Santa Catalina de Sena—los que vuelven bien por mal muestran su virtud, sino que con frecuencia la comunican. Ellos ponen los carbones ardientes de la caridad sobre la cabeza de su prójimo; arrojan el odio que se había apoderado de su corazón».

Salvador Mingujón

EN NORTEAMERICA

Bajan los productos y descenden los salarios

En un colega de Madrid leemos el siguiente telegrama:

«Nueva York.—La aglomeración de inmigrantes que llegan de Europa, y que representa una cifra de un millón por año, está produciendo en este país los naturales efectos.

El mayor número de brazos es causa de que en todas las industrias se disminuya el precio de los salarios, tanto por la demanda de empleos como por el descenso rápido que se acentúa en el coste de todos los artículos y que amenaza ocasionar muchas quiebras comerciales.

En gran número de establecimientos se ha disminuido el personal, y el que se conserva ha tenido que aceptar una disminución de, 15 por 100 en los sueldos.

Aquí, en Nueva York, los conductores de camiones y demás vehículos automóviles preparaban una huelga, demandando el aumento de sus salarios a 6'25 pesetas por hora; pero, ante el temor de que fuesen pronto sustituidos por miles de hombres que se hallan en los Estados Unidos sin medios de vida, por la gran masa de pretendientes que asedian los centros industriales, 40.000 de esos conductores votaron en contra de la huelga, resignándose a continuar cobrando los antiguos salarios, máxime ahora que empieza a manifestarse una baja positiva en los artículos de primera necesidad.

De Danville y Virginia llega la noticia de que los trabajadores de las grandes fábricas de algodón, por propia iniciativa y para evitar los despidos, han disminuido el 25 por 100 de los salarios. Para ello han tenido también en cuenta el descenso que en el mercado se produce en los precios del algodón.

DE «LA SEMANA FINANCIERA»

El encarecimiento de la vida

El trabajo rinde la mitad que hace seis años

Ofrecemos hoy, a la consideración de todos, los siguientes párrafos de una revista profesional, y como tal enterada de la situación presente en el orden industrial y financiero. Nos referimos a «La Semana Financiera».

He aquí cómo pinta la situación actual de España y cuáles son los factores que la han traído a este estado:

«España—dice—atraviesa, desgraciadamente, por uno de los cielos más graves e inquietantes de su historia social y económica. Los mineros de carbón solicitan nuevos aumentos en sus jornales; los ferroviarios piden tanto, que si las Compañías pudieran concederles lo que solicitan, solamente a una le representaría al año un aumento de 150 millones de pesetas, cantidad a todas luces inaccesible a la fuerza que hoy puede determinar; los mineros de Río tinto no logran llegar a un acuerdo con la empresa; los funcionarios públicos demandan nuevos aumentos, aunque transitorios, para hacer frente a la vida; los empleados bancarios, mercantiles y de otros ramos de la actividad demandan mejoras retributivas o establecen bases nuevas para la prestación de sus servicios. Barcelona es la mansión de la huelga; Zaragoza, la de la inquietud y la rebeldía; Salamanca, Valencia, Bilbao, y ¿a qué seguir?, toda España está bajo una acción de malestar y de desasosiego, que ofrece una sensación realmente penosa en el orden social y difícil en el económico».

Si se examina el proceso seguido en estas cuestiones, se verá—y es lamentable reconocerlo—que la producción disminuye y la mano de obra asciende. Estos días se han hecho estudios especiales en determinadas empresas para ver cómo pueden atenderse las peticiones ya formuladas por el elemento trabajador, y en los gráficos y en los componentes numéricos queda demostrado que el rendimiento del trabajo obrero es la mitad próximamente en menos que hace seis años, y por el contrario, que los sueldos y jornales crecen al 100 por 100 como promedio, y en algunos casos al 200 y 250.

¿A qué situación conducirá tal estado de cosas? A una mucho más encarecida que el actual, no obstante ser el de hoy uno de los más difíciles registrados en nuestra historia nacional.

Produciendo menos que antes y pagando más, el desequilibrio se acentuará sobremanera, y al adquirir en el extranjero artículos y productos, la moneda española pierde, y al perder encarece más la vida.

La perspectiva no es, ciertamente, halagüeña, y deberemos estar preparados para conocer días más oscuros y difíciles aún que los actuales. Todos, capital y trabajo, debemos hacer un esfuerzo supremo para normalizar, en lo posible, una situación altamente desfavorable, que si no se atenúa, llegará a ser franca y abiertamente revolucionaria».

Han llegado

las excelentes máquinas Pfaff

Antigua CASA BANQUE, Co 6n, 34

Sección informativa

Vida deportiva

De foot-bail.—El partido de ayer

El tiempo y el piso en malas condiciones deshicieron el encuentro habido, ayer por la tarde, en el campo del Veloz, entre los equipos «Dos de Mayo», de Mahón, y el primero del «Veloz».

Asistió al encuentro escasa concurrencia. Terminó el partido con cuatro goals del Mahón, por tres del equipo de Palma.

De la actuación de ambos equipos poco se puede decir, pues el estado lamentable del piso hizo que ambos *teams* no pudiesen desarrollar su juego; sin embargo, el equipo «Dos de Mayo» nos pareció superior a su contrincante; únicamente al final el «Veloz» pareció crecerse, apuntándose dos *goals* en corto espacio de tiempo.

Mañana por la tarde se verificará el segundo partido entre ambos «teams».

En el campo del Alfonso XIII se jugará también mañana, por la tarde, un interesante partido de foot entre los equipos «Unión Protectora Mercantil» y «Protectora»; partido que será decisivo para la actuación del equipo U. P. M., pues de su resultado depende, según gane o empate, que tenga que luchar contra los equipos «Español» o «Asistencia» para el segundo o tercer lugar del Campeonato de verano.

Después del partido se entregará la Copa del Campeonato al equipo «Protectora», ganador del actual Concurso veraniego.

Las subsistencias

El martes empezará la venta del pan intervenido

Anoche, en la Federación Patronal de Mallorca, se reunió en asamblea general el gremio de Patronos Panaderos, cuyo acto se vió sumamente concurrido.

La presidencia dió cuenta a los reunidos, de una manera detallada, del curso de las gestiones realizadas por la Comisión encargada de entender en el asunto de la harina intervenida, gestiones que fueron aprobadas por unanimidad.

Al objeto de que a la brevedad posible pueda servirse al público el pan intervenido, se acordó que el lunes próximo se dé comienzo a la retirada de la harina, y de no ofrecerse inconveniente para ello, el martes, día 30 del actual, se expedirá al público, tan indispensable artículo alimenticio.

Otra concesión de aceite intervenido

El Gobernador civil interino, Sr. Llobera, nos manifestó ayer que había recibido una comunicación del Ministerio de Fomento participándole haber hecho una nueva concesión de aceite intervenido para el consumo público de esta provincia.

La nueva concesión es de 72.051 kilos. El aceite se ha concedido de un depósito de Tortosa, uno de los más cercanos a esta isla.

Sobre el contrabando descubierto

El Administrador de Aduanas se dirigió ayer al Gobernador civil interino exponiéndole la dificultad legal con que tropieza para poder vender en pública subasta las partidas de huevos y tordos que se intentaban embarcar de contrabando a bordo del vapor correo de Barcelona. La dificultad consiste en que la convocatoria de las subastas ha de publicarse en el «Boletín Oficial».

El Sr. Llobera contestó a dicha comunicación diciendo que se llene el indicado trámite con los huevos, artículo éste que puede resistir unos días, pero no con los tordos decomisados, cuya subasta, y para evitar que la mercancía se eche a perder, encareció se celebrase inmediatamente.

Cerdos cebados

Ayer, en el vapor «Bellver», fueron embarcados 565, cerdos cebados para Barcelona.

En honor

de la Inmaculada

En San Francisco

He aquí el programa de los solemnes cultos que los Cofrades de la Purísima y los Terciarios de San Francisco dedican a su excelsa patrona en el misterio de su Concepción Inmaculada en la iglesia de San Francisco de Asís en el presente año.

Día 29 de Noviembre.—Empieza la Novena con meditación y canto, que se hará a las cinco y media de la mañana durante una misa y a las once con exposición de S. D. M. durante dos.

Día 30.—A las seis, rezo de la Corona franciscana y seguidamente se dará principio a la solemne novena, con exposición y sermón que predicará el Rdo. Sr. D. Francisco Sitjar, Pbro.

Día 8 de Diciembre.—Por la mañana a las ocho, misa de comunión general para los Terciarios y Cofrades de la Purísima. Por la noche a las cinco y media rezo de la sagrada corona, Trisagio cantado por el pueblo y conclusión de la novena con sermón.

Triduo de Cuarenta Horas

Día 10 de Diciembre, viernes.—Exposición a las seis. A las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cuatro, actos de coro; a las seis rezo de la corona, ejercicio dedicado a la Inmaculada, estación y reserva.

Día 11, Sábado.—Todo en igual forma que el día anterior.

Día 12, Domingo.—Por la mañana a las seis, exposición del Santísimo. A las diez, Tercia y Misa mayor solemne en la que predicará el mismo orador de la novena. Se cantará por la «Schola Cantorum» la Misa «Te rogamus Domine», del Maestro Thermignon. Terminada la Misa, se dará la Bendición Papal. Por la tarde a las cuatro, actos de coro; a las seis, rezo de la Corona, meditación, Coronilla de las doce estrellas, procesión, Te-Deum y reserva.

Homenaje a la Vejez

Organizado por la simpática sociedad «Unión Protectora Mercantil», se celebrará mañana domingo, día 28, a las 11 en punto de la mañana, en el Teatro Principal, cedido al efecto por don José Tous Ferrer, el acto de inauguración oficial del Montepío U. P. M. y jubilación de don Antonio Simó, decano de los dependientes de comercio.

En dicho acto hablará el Secretario de la mencionada sociedad, don Bernardo Borrás; el socio y expresidente de la misma don Francisco Mateo Aragón; dará lectura a una poesía de la que es autor, dedicada a la fiesta; y hablarán también don José M. Tous y Maroto, Mestre en Gay Saber, don Mateo Palmer y Gelabert, y el voluntarioso e infatigable Presidente de la U. P. M. Acto continuo será entregado un diploma al socio jubilado. Amenizará el espectáculo la banda del Regimiento de Infantería cedida galantemente por nuestra dignísima primera autoridad militar.

Han prometido presidir el acto todas las Autoridades Militares, Civiles, Eclesiástica, el señor Comandante de Marina, el señor Delegado de Hacienda, el Delegado Regio de Bellas Artes, señor Bayle del Real Patrimonio, los señores Cónsules de Cuba, Francia, Bélgica, Inglaterra y otras distinguidas personalidades. Todo socio que desee invitaciones puede pasar a recogerlas en la conserjería del local social (Borne, 29). Quedan reservados todos los palcos para los Sres. invitados especiales.

CONGREGACION

DE

Maria Inmaculada y San Luis

(Montesión)

El lunes, día 29, empezará la novena que dedica todos los años a su excelsa Patrona.

A las seis y media de la tarde. Exposición de S. D. M., Rosario, ejercicio propio del día, sermón y Reserva.

Los sermones estarán a cargo del R. P. José M. Carreras, S. J. Todos los días, a las siete y cuarto, habrá misa en el altar de la Inmaculada durante la cual se hará el ejercicio de la novena.

Los señores Congregantes en la función de la tarde deberán colocarse en el sitio para ellos destinado.

En la Audiencia

La Vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia con intervención del Jurado, la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra J. F. F., acusado del delito de robo.

Representó el Ministerio público el abogado fiscal, Sr. de Cáceres; la defensa del procesado corrió a cargo del letrado D. Santiago Vilella.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad para el procesado.

En su consecuencia, éste fué condenado por la Sala a pena de seis meses y un día de presidio correccional, pago de costas y las correspondientes accesorias, sirviéndole de abono el total de la prisión preventiva sufrida.

Llegada del Obispo

de Cuyo

En el correo de Barcelona ha llegado hoy a Palma el Ilmo. y Rdo. Sr. don José Américo Orzali, Obispo de San Juan de Cuyo, quien viene con objeto de saludar a su íntimo amigo el Rdo. don Andrés Pont, Cura Párraco de Lluchmayor.

El Prelado argentino ha pasado a visitar a nuestro Prelado, visitando luego la Catedral Basílica; seguidamente ha marchado a Valldemosa, Deyá y Sóller, de donde llegará por la tarde, trasladándose hoy mismo a Lluchmayor.

Mañana celebrará en aquella parroquia, dando la comunión a los fieles, y por la tarde, se celebrará la entronización del Sagrado Cerazón de Jesús en la Casa Social Católica de dicha ciudad;

por la noche embarcará de nuevo para Barcelona por tener que predicar en la iglesia de PP. Jesuitas de aquella ciudad. Reciba el Ilmo señor Orzali nuestra más cordial bienvenida.

La cuestión del lignito

El Gobernador civil interino, Sr. Llobera, celebró la anunciada nueva reunión con la comisión de fabricantes de tejidos, quienes le detallaron su aspiración de que se intensifique la producción de lignito y que se impida su exportación y la de la leña de pino y olivo.

El Sr. Llobera celebró ayer, al medio día, larga entrevista con el presidente del Sindicato de mineros, Sr. Miró a quien habló del asunto. El Sr. Miró se ofreció a dirigir a todos los mineros una comunicación rogándoles encarecidamente que intensifiquen la producción de lignito y que no exporten la más pequeña cantidad de dicho combustible.

Política

Lo de Ibiza

El delegado del Gobernador, Sr. Jaime, ayer regresó de Ibiza, a donde había vuelto a marchar para escuchar los descargos de dos Ayuntamientos—el de Ibiza y el de San José—, contra quienes había instruido expediente en su primer viaje.

Reunió allí al Ayuntamiento de la ciudad, que se constituyó bajo su presidencia, y en esta sesión el Alcalde protestó y denunció la ilegalidad del acto, por considerarse opesta a la ley la delegación conferida al Sr. Jaime. Este, en consecuencia, suspendió la sesión hasta recibir órdenes de sus superiores.

Conferenció por telégrafo con el Gobernador, y embarcó por la noche para Palma. Parece que el señor Jaime fué objeto, por parte de los partidarios del señor Román, de una manifestación de desagrado, teniendo que proteger su embarque la fuerza de la guardia civil.

Ayer el señor Jaime estuvo en el Gobierno civil, celebrando larga conferencia con el señor Llobera.

Notas de Sociedad

Bodas

En el oratorio de San Pedro y San Bernardo, se unieron ayer en el indisoluble lazo matrimonial la bella y simpática señorita María Muntaner y el comerciante D. Fausto Malberty.

Fueron padrinos: por parte de la novia, sus hermanos D. Juan, médico, y D. Gabriel, del comercio, y por la del novio, el procurador D. Juan Galmés y D. Andrés Pérez de Rada.

Bendijo la unión el Rdo. D. Mateo Nebot, Vicario de San Nicolás.

Los contrayentes salieron, en «auto», para Manacor, donde permanecerán varios días. Luego embarcarán para la Península.

Deseamos a los desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

—En la señorial casa de D. Rafael Blanes se ha efectuado el enlace del médico de Artá D. Antonio Solivellas Llamapayes con la bella y distinguida Srta. Antonia Blanes Tolosa, siendo testigos, por el novio don Bartolomé Solivellas, abogado, y el propietario D. Miguel Oleo, y por parte de la novia sus hermanos don Rafael y D. Tomás Blanes.

Bendijo la unión el primo de la novia Rdn. Sr. D. Francisco Blanes, Fiscal eclesiástico.

La ceremonia revistió carácter íntimo dado el reciente luto de la familia de la contrayente.

Los novios salieron para Lluch, y luego embarcarán para la Península.

Deseamos a los desposados completa dicha.

—En la Capilla del Sagrado Corazón de la Iglesia de Santa Eulalia, se ha celebrado esta mañana el enlace de la bella señorita Francisca Gilet Bartomeu con el Oficial del Cuerpo de Correos don Gregorio Mesquida Matas.

Apadrinaron a los contrayentes, por parte de la novia, el rico propietario mallorquín, establecido en Cuba, D. Juan Gilet y el industrial don Sebastián Pizá y por parte del novio el Administrador principal de Correos de esta provincia don Francisco Pons y el profesor don Melchor Daviu Matas.

Los recién casados, a quienes deseamos todo género de felicidades, pasarán los primeros días de su matrimonio en una finca de don Bartolomé Vich, maquinista de la Isla, tío de la contrayente.

Ascenso

Ha sido ascendido a oficial de segunda clase de Hacienda D. Antonio Carlos Sureda, que tiene su destino en la Aduana de esta ciudad.

De viaje

En la tarde de ayer embarcaron para Barcelona, en el «Bellver», el coronel de Ingenieros retirado don Angel M. Rosell, don Fernando Ribas, don Ramón Balet, el oficial de Correos don José Carnicer y don Lorenzo Mayol y señora.

También embarcó el que hasta ahora ha sido general de la brigada de Infantería de Mallorca, don Eduardo López Ochoa, quien se dirige a Madrid.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el «Jaime I», el abogado y concejal don Fernando Pou, el teniente

coronel-jefe de la Benemérita don Alfredo Porcar, el director de la «Islaña», don Antonio Ferragut, don José Las Heras, don Pedro Estrany, la señora doña Francisca Moragues, Vda. de Aymer y su hermana señorita Ana, don Jaime Serra, don Gil Panadés y señora y don Eugenio Fábregas.

También han venido el Dr. Cordeus, don Juan Cuerda, el Oficial de Carabineros don José Luque y D. Rafael Sagaz.

Las comunicaciones marítimas

El Ministro se niega a firmar la R. O.

Manifestaciones del Sr. Ferragut

Esta mañana ha llegado en el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona y Madrid, el director de la «Islaña Marítima», don Antonio Ferragut.

A bordo del buque hemos hablado con dicho señor sobre el asunto de las comunicaciones, y nos ha dicho que había ido, juntamente con los señores Dómine y el Sr. Tintoré, a visitar al Ministro de Fomento para tratar de la implantación del nuevo servicio de nuevas comunicaciones.

«El Ministro—nos ha dicho—no sólo no ha fijado fecha para la implantación, sino que se niega a firmar la Real orden de implantación del servicio, por motivo que no alega, y, además, quiere reducir el servicio del nuevo plan.

Los visitantes le expusieron las dificultades que ello les irrogaba, como es tener a muchos de los buques de la «Mediterránea» fondeados en los puertos, pero el Sr. Espada no accedió a firmar dicha R. O.

La concesión del traspaso de comunicaciones de Baleares a la «Islaña» no se puede hacer hasta que esté implantado el nuevo servicio.

Estas son las manifestaciones que nos ha hecho el Sr. Ferragut.

En las precedentes líneas se prevé que el nuevo plan de comunicaciones, aprobado por el Consejo de Ministros, no se implantará por ahora, y que seguiremos con las mismas que tenemos, después de haber hablado con Su Majestad el Rey y el Presidente del Consejo señor Dato la comisión de fuerzas vivas que para este asunto se trasladó a la Península.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Jaime de la Marca, Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Eulalia, por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las diez, Horas y Misa solemne con sermón. Por la tarde, a las cinco, actos de coro; a las cinco y cuarto, Rosario, mes de las Almas, Novena de la Purísima, con meditación, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—Primer domingo de Adviento.—En la Catedral, en la Misa mayor, predicará el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo.

En el Socorro. Cuarto domingo de la Correa. A las siete y media de la mañana, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación. A las diez y media, Misa cantada con sermón que predicará el Rdo. P. Superior de la Residencia, Pedro Blanco. Por la tarde, después del ejercicio ordinario se hará la solemne conclusión de la Novena, procesión de la Santísima Virgen por la plaza del Socorro, Salve y despedida cantadas.

Los Cofrades y Cinturados ganan indulgencia plenaria el día de ingreso en la Archicofradía, fiestas principales, estaciones de Roma y cuartos domingos de mes, visitando la iglesia y altar de Nuestra Señora de la Consolación y rezando por la intención del Sumo Pontífice. Por oír el sermón de un Religioso Agustino se ganan ciento ochenta días de indulgencia (Alejandro IV).

En el Oratorio de los Hermanos Carmelitas (Arrabal) fiesta de San Juan de la Cruz. A las siete y media, Comunión general; a las diez, Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. y por la tarde, después del Santo Rosario, conclusión de la Novena.

En San Francisco, a las ocho, Comunión general para los Terciarios. Por la tarde, a las cinco y media, profesarán los Hermanos que hayan cumplido el año de noviciado. A las seis, exposición, rezo del Rosario, plática por el Padre Director, estación y reserva de S. D. M.

En Montesión. Cuarto Domingo. A las siete y media, Comunión general, para los Congregantes del Pilar. Por la tarde, a las cuatro, reunión de celadores del Apostolado de la Oración; a las tres y a las cinco, de celadoras y presideras. A las seis, Exposición, Rosario, ejercicio en honor de la Virgen del Pilar, y sermón por el P. Director.

En la Merced, por la noche, Rosario rezado, sermón por el Rdo. P. Gómez, Mercedario, y Novena.

En San Felipe Neri, día de Retiro espiritual; a las diez, misa y plática.

En los Sagrados Corazones, al anochecer, después del santo rosario, se hará solemne ejercicio en honor de los SS. CC. con exposición mayor de S. D. M., sermón por un Padre de la

Residencia y canto de la Corona de Oro.

La Cofradía del Niño Jesús de Praga, en el Oratorio de la Consolación de HH. Agustinas, por la mañana, a las ocho, Comunión general, ejercicio y plática.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Misericordia, en Sta. Magdalena.

LUNES, 22

Santos.—San Saturnino, mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia, en sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las diez, Misa solemne. Por la tarde, a las cinco, los actos de coro; a las seis y cuarto, Rosario, mes de las Almas, Novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En los Sagrados Corazones, a las cinco y media de la tarde, después del rosario empezará la Novena de la Inmaculada Concepción con meditación y cánticos. En los días siguientes se practicará también el mismo ejercicio rezado en la misa de doce. La Novena en obsequio del Misterio de la Inmaculada Concepción de María empezará en las iglesias siguientes:

En la Catedral, a las ocho durante una misa con meditación; los domingos a las siete y media.

En Santa Eulalia, durante la misa de doce, y al anochecer con meditación.

En Santa Cruz, durante la misa de siete y media.

En San Nicolás, a las once y tres cuartos con música y exposición del Santísimo Sacramento. Día seis, fiesta del Titular, la Novena se celebrará por la noche a las seis, después del Rosario.

En Montesión, a las seis y media de la tarde, empezará la novena. Exposición de S. D. M., Rosario, sermón y reserva.

En los Capuchinos, por la mañana durante la misa de las siete, por la tarde, a las seis, con sermón por el Rdo. P. Oriol de Barcelona finalizando con el canto de la Salve.

En San Francisco, a las cinco y media de la mañana, durante una misa, y a las once con exposición, meditación y cantos, durante dos.

En Santa Clara, a las seis de la tarde, rezada la Corona de la Virgen, con exposición.

En Santa Magdalena, a las siete y media, durante una misa.

En la Anunciación (Hospital), a las seis, durante una misa.

En la Concepción, a las diez y media durante una misa.

En San Felipe Neri, por la noche, con exposición, meditación y cánticos.

En San Miguel, a las once cantada, y después del Rosario rezada.

Visita.—A Ntra. Sra. de Bellver, en Montesión.

Quando después de una dolencia febril sigue una convalecencia larga y penosa con pérdida del apetito, del poder digestivo y las fuerzas físico-morales, la ciencia ha reconocido que uno de los más excelentes remedios de tonacidad es el Jarabe de Hipofositos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en los 29 años que cuenta de existencia, cuya legitimidad queda inmediatamente comprobada si en la etiqueta exterior aparece con tinta roja Hipofositos Salud, y es de advertir al comprador que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Dependiente de Droguería y Ferreteria

Se necesita que sepa su obligación. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse Centro de Anuncios.

Ayuntamiento de Palma

Habiendo acordado la Comisión de Alumbrado proceder a la terminación de las farolas públicas instaladas recientemente en las calles de la Marina, Glorieta, Unión y Rambla se hace público para que los industriales puedan presentar sus proposiciones, con sujeción al pliego de condiciones que obra en el Negociado respectivo, antes del día dos del próximo Diciembre en cuyo día terminará el plazo de admisión.

Palma 26 de Noviembre de 1920.—El Alcalde, Francisco Barceló y Caimari.

NO PAGUE V.

25 ni 50 duros de un traje o gabán, pues iguales en todo los hallará en esta casa, por 18 o 20.

Hechuras a precio económico sin igual. Calle Siete Esquinas, 17; prol., Sastrieria

ISOLO FUEDE V!

Vestir con elegancia y ahorrarse un buen interés, haciéndose sus trajes en la acreditada Sastrieria.

J. CANTALLOPS

Plaza Antonio Maura 18—19 Palma.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Homenaje al Obispo de Plasencia

Madrid, 26 (5'30)
Entrega de las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica

Plasencia.—En los salones del Palacio Episcopal se ha celebrado un acto de homenaje al Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

El homenaje ha consistido en la solemne entrega al dignísimo Prelado de las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, cuya preciada condecoración le ha concedido recientemente S. M. el Rey.

Allí había el Clero de la Diócesis, representado por el Ilmo. Cabildo Catedral, todo el Clero de la ciudad, los Arciprestes y muchos curas de la Diócesis.

La ofrenda de las insignias, que son preciosas, ha sido hecha por el Clero para testimoniar al Prelado su gratitud por la defensa que hizo de los fueros de la Iglesia y de los intereses del Clero español.

Hizo la entrega de las insignias el Deán, M. I. Sr. Polo Benito, quien pronunció brillantísimo discurso.

El Prelado, visiblemente emocionado, pronunció breves frases de agradecimiento por el homenaje.

Incendio intencionado en el «Alfonso XIII»

Madrid, 27 (1'00)
En Bilbao.— Los criminales echaron en las bodegas gran cantidad de gasolina

Bilbao.—A las cinco de esta tarde ha cundido gran alarma en la población por haber comenzado, repentinamente, a sonar las sirenas de todos los vapores surtos en la ría.

Averiguada la causa, ha resultado que se había advertido un incendio en las bodegas del magnífico trasatlántico «Alfonso XIII», todavía en construcción, el cual, como se sabe, fué botado al agua, recientemente, con asistencia del Soberano.

El incendio fué intencionado, pues se ha podido comprobar que se había echado gran cantidad de gasolina dentro las bodegas del buque.

Gran gentío
Bilbao.—Al oírse las sirenas de los vapores, enorme gentío se dirigió al muelle. Muchísimas personas y los bomberos emprendieron enseguida la extinción del incendio.

Se trata de una represalia por los despidos
Bilbao.—Se confirma que el incendio del «Alfonso XIII» fué intencionado, tratándose de criminal represalia por los despidos de obreros decretados por la Constructora Naval.

Hoy se cierra la factoría
Bilbao.—La Constructora en vista del siniestro que han producido sus obreros ha acordado cerrar mañana sábado la factoría.

El cierre será por plazo indefinido. (Censura)

El conflicto del pan

Madrid, 26 (16'00)
La elaboración de pan

Certa de las dos de la tarde se había elaborado, en las tahonas, bastante cantidad de pan.

Dice el señor Dato
El Presidente del Consejo ha manifestado, este mediodía, que, por la mañana había comenzado la elaboración de pan, la cual continuaría por la tarde.

Indicó que en algunas tahonas trabajan ya los obreros asociados.

Y manifestó su creencia de que mañana el abastecimiento sería normal.

Madrid, 27 (1'00)
Sigue la escasez

Durante el día de ayer continuó la escasez de pan, no bstante los optimismos que se habían concebido.

Sesión municipal.—Acres censuras a los socialistas

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, se trató del conflicto creado por la escasez de pan.

Los concejales que intervinieron en el debate hicieron resaltar la culpabilidad, en este asunto, de patronos y obreros.

En vista de las acres censuras que se dirigieron a los socialistas, el señor Cordero, concejal por este partido, ofreció gestionar la solución del conflicto.

Un cabo de Seguridad arremete a sablazos
Hoy los incidentes han sido más graves que el día anterior.

zos contra un grupo de mujeres que escandalizaba.

Se promovió gran tumulto. Las mujeres apedrearón al guardia.

Guardias arrollados.—Una carga
En una panadería de la calle de Apodaca, en vista de que el público, después de hacer cola largo tiempo, hubo de quedarse sin pan, se amotinó, arrollando a los guardias de a pie que custodiaban la casa.

Inmediatamente, acudieron guardias montados quienes dispersaron a la multitud.

Una paliza colosal
En la calle de Velarde, el público asaltó una tahona.

El dependiente apaleó a uno de los asaltantes; pero las mujeres le cogieron dándole una paliza colosal.

Otros tumultos
En otras tahonas ocurrieron análogos tumultos si bien ninguno de ellos adquirió graves proporciones.

Sin solución
Por la tarde celebraron una reunión patronos, y obreros no llegándose, empero, a ninguna solución.

Se declaran en huelga los pocos obreros que trabajaban
Por la tarde se declararon también en huelga los pocos obreros que todavía no habían abandonado el trabajo.

¿Solución en breve?
El Gobernador civil y el alcalde han manifestado que, brevisimamente, habrá solución del conflicto.

La misión española en Valparaíso

Madrid, 27 (1'00)
Gran recibimiento

Valparaíso. Ha llegado a este puerto el acorazado «España» el cual lleva a su bordo a la Misión española, presidida por el infante don Fernando, que ha de asistir a las fiestas del centenario de Magallanes.

El buque saludó a la plaza, contestándole las baterías de tierra.

Todos los buques surtos en el puerto izaron sus pabellones respectivos.

En los muelles se había congregado enorme gentío, el cual prorrumpió en grandes vivas a España y al Rey.

La misión se hospeda en la Presidencia.—Banquete de gala

Valparaíso.—Todas las autoridades estuvieron a bordo del «España», saludando al infante don Fernando y a sus acompañantes.

Luego la misión desembarcó, dirigiéndose, entre dos compactas hileras de gente, que aplaudía frenéticamente, al palacio de la Presidencia, donde se hospeda.

Al mediodía se celebró un banquete de gala en honor de la misión.

De Provincias

Madrid, 27 (1'00)
De Oviedo.—Los empleados de la Duro-Felguera, en huelga;

Oviedo.—Se han declarado en huelga los empleados de la Compañía Duro-Felguera por no reconocer la empresa al sindicato por ellos formado, a causa de haberse fusionado con el sindicato obrero.

De Córdoba.—¿Los cortadores de carne a la huelga?

Córdoba.—Se anuncia la huelga de los cortadores de carne.

Las autoridades toman medidas para el caso de que ésta llegue a estallar, abastecer de carne los mercados.

Los obreros proponen para no empezar la huelga, que se admita a los despedidos últimamente para reanudar el trabajo.

En Galicia se sienten temblores de tierra

Noticias recibidas en esta capital de Vigo, Ferrol y Lugo manifiestan que en aquellas poblaciones se han sentido temblores de tierra.

Reina en aquellas comarcas fuerte alarma aun cuando hasta ahora no hayan ocurrido desgracias personales.

Los temblores de tierra han causado algunos destrozos.

De Huelva.—En Riotinto se detiene a la directiva del sindicato minero.—Protestas

Huelva.—Un telegrama oficial de Riotinto dice que ha sido detenida en aquella población la Junta directiva del Sindicato Minero.

En señal de protesta por esta detención ha cerrado el comercio.

La Empresa de Cuevas de Mora ha anunciado el lock-out, si los obreros no reanudan el trabajo.

La situación en Zaragoza

Madrid, 26 (5'30)
Sindicalistas a la cárcel

Zaragoza.—Han ingresado en la cárcel cinco sujetos sindicalistas.

El motivo de la detención es por haber sido sorprendidos ejerciendo coacción sobre los azucareros de Alagón.

A los detenidos les fueron ocupadas 1.900 pesetas en metálico.

Hallazgo de documentos
Zaragoza.—La policía ha practicado un registro en el domicilio del obrero tintorero Antonio Torrente.

Allí fueron encontrados documentos importantes.

¿Una pista?
Zaragoza.—Parece que se ha descubierto una pista para descubrir a los autores de la colocación de las dos bombas que estallaron anoche.

Se guarda gran reserva acerca de esta pista.

Felicitaciones al Gobernador
Zaragoza.—El Gobernador civil, señor Conde de Coello, ha recibido oficios de los Alcaldes de Taúste y de otros pueblos cercanos felicitándole por su actitud ante la agudización del problema social.

El Gobernador ha contestado dichos oficios agradeciendo la felicitación.

Asuntos de Baleares

Madrid, 27 (16'00)
Cese del general López Ochoa.—Le sustituye el general Rodríguez Casademunt

Entre las disposiciones de Guerra firmadas por el Monarca figura el cese del general señor López Ochoa en el mando de la brigada de Infantería de Mallorca.

Al mismo tiempo el Monarca firmó otra disposición confiando el mando de la citada brigada al general Rodríguez Casademunt.

La situación política

Madrid, 27 (1'00)
¿Inminentes sucesos políticos de importancia?

La reforma de aranceles
Al salir de Palacio el Jefe del Gobierno, señor Dato, el cual estuvo despachando durante tres horas con el Rey, manifestó que la reforma de los aranceles no se hará hasta que se oiga a la Junta. (Censura)

Discrepancias entre Dato y Domínguez Pascual

Durante toda la tarde, en los círculos políticos, han sido objeto de grandes comentarios las anteriores declaraciones del señor Dato, las cuales señalan una discrepancia con el Ministro de Hacienda, pues éste, para la reforma de los aranceles, quería prescindir de la previa consulta a la Junta de Valoraciones.

¿Serán substituidos Domínguez Pascual y el Marqués de Portago?

Añadían los comentaristas que el señor Dato piensa reforzar el Ministerio, substituyendo al señor Domínguez Pascual y al Marqués de Portago, el cual dimitiría por motivos de salud.

La entrevista de Dato con el Rey.—Dato preocupadísimo

También era objeto de grandes comentarios la excesiva duración de la entrevista del señor Dato con el Rey.

Además, se observaba que el Presidente, desde la entrevista, se mostraba preocupadísimo.

¿Dato planteará grandes acontecimientos políticos.—La censura corta

Entre los comentaristas no faltaban quienes atribuían al señor Dato propósitos de plantear en seguida gravísimos sucesos políticos, que serían de gran trascendencia por estar cercano el día de las elecciones. (Censura).

La Bolsa

Madrid, 27 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado.	70'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'00
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	555'00
Compañía Tabacalera.	295'00
Francos.	46'20
Libras.	26'66
Exterior.	82'90
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	10'90
Liras.	00'00
Dólares.	0'00
Coronas.	0'00

Nuestra acción en Marruecos

Madrid, 27 (1'00)
Por agresiones.—Un soldado herido y otro muerto

El Alto Comisario de España en Marruecos participa oficialmente que ayer, el servicio avanzado de Xauen sostuvo fuerte tiroteo con el enemigo resultando herido grave, el soldado del Batallón de Cazadores de Madrid, Enrique Gutiérrez.

El Comandante general de Larache

comunica que el día 25 fué agredido el servicio de protección de aguada en la posición de Kesil y avanzadilla, resultando herido grave el soldado del Batallón de Chiclana, Santiago Zumioles. el que falleció poco después.

Las próximas elecciones

Madrid, 27 (1'00)
El Rey firma la convocatoria

El presidente del Consejo señor Dato estuvo ayer en Palacio despachando con el Monarca a quien informó de los asuntos de Gobierno.

Después el Rey firmó el Real Decreto convocando para las elecciones a diputados el día 19 de Diciembre y a los senadores para el día 2 de Enero.

También firmó el Rey el Real Decreto restableciendo la garantía del derecho de reunión.

Las oposiciones y el Gobierno.—La extensión de la fe notarial

Ayer fué entregado al señor Dato un vibrante documento requiriendo al Gobierno ponga en ejecución el decreto que dictó el Gabinete Alhucemas extendiendo la fe notarial a los jueces y abogados para que puedan certificar los actos electorales.

Firman el documento los señores Maura, Romanones, La Cierva, Alhucemas, Alba, Melquiades y Lerroux.

Noticias varias

Madrid, 27 (1'00)
Del Congreso Postal.—Las tarifas para los paquetes

El Congreso postal ha acordado establecer las siguientes tarifas de paquetes postales:

50, 50 y 90 céntimos.

Madrid, 26 (5'30)
Llegada de los Reyes

A las nueve de la noche de ayer, en el rápido del Norte, llegaron los Reyes, acompañados de la Duquesa de San Carlos, el Duque de Miranda y el Marqués de Torrecilla.

Fueron esperados por la Reina Cristina, todos los Infantes, el Sr. Dato, las autoridades civiles y militares y numerosos personajes.

Desde la estación la familia real marchó a Palacio.

Prensa Asociada
POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro Corresponsal)
Agresión contra el Sr. Albareda.—Lucha entre los agresores y los guardias

Esta mañana, a las diez, se desarrolló en la Rambla de las Flores y calles inmediatas un nuevo atentado de carácter social, que degeneró en lucha entre la fuerza pública y los autores y cómplices de aquél.

Como es sabido, los camareros de buen número de establecimientos se hallan en huelga por no querer trabajar con compañeros pertenecientes al llamado Sindicato libre.

Por este conflicto tiene personal no sindicado, desde mediados del próximo pasado mes, el «Hotel Continental», uno de los establecimientos más populares de Barcelona.

El dueño del referido hotel, D. Antonio Albareda, ex-duño del «Grand Hotel» de Palma de Mallorca, transitaba por la Rambla de las Flores cuando unos individuos se le echaron encima y con un puñal le infirieron dos heridas: una en la espalda y otra en la ingle izquierda.

El Sr. Albareda se sacó un revólver y con él hizo varios disparos contra sus agresores.

Estos, protegidos por varios cómplices que se hallaban apostados en sitios inmediatos al lugar en que ocurrió el hecho, huyeron, penetrando unos en el mercado de la Boquería y otros en la calle del Hospital.

La mayoría de ellos empuñaban armas de fuego, causando su precipitada huida el natural sobresalto entre las muchísimas personas que a aquellas horas transitaban por los lugares indicados.

Los transeúntes intentaron, en diferentes ocasiones, cortar el paso a los criminales; pero desistían de hacerlo ante la amenaza de éstos de disparar contra los que osaran acercarse a ellos.

En la calle del Hospital, frente a la iglesia de San Agustín, los policías, secundados por la guardia civil, lograron acorralar a los fugitivos, y entonces se entabló entre ambos bandos una lucha, durante la que se hicieron hasta unos veinte disparos.

Mientras tanto, en una calle inmediata, otro individuo, revólver en mano, huía de sus perseguidores, penetrando a todo correr en una casa en construcción.

A consecuencia de los hechos relatados, están heridos; Manuel Soler Coll, obrero panadero; Manuel Satué Peris, empleado; Francisca Trullas, vendedora; Vicente Cervera, empleado, y Sebastián Martín, guardia de seguridad.

Los cinco sufren heridas de pronóstico reservado.

Tres de los cuatro paisanos heridos han quedado en el Hospital de la Cruz con guardias de vista, por haber sido decretada su detención.

Están, además, detenidos nueve obreros que se hallaban en un terrado de la calle de Petxina, por donde se supone lograron evadirse los agresores.

Las heridas del señor Albareda son de pronóstico reservado.

De haberle penetrado el puñal, en la herida que se le infirió en la espalda, dos centímetros más, habría muerto instantáneamente, según manifestación de los médicos que le asisten.

Huelgas solucionadas

Ha quedado solucionada la huelga de toneleros, conflicto que venía existiendo desde seis meses atrás.

Asimismo ha quedado resuelto el conflicto que existía entre los dueños y maquinistas de cines.

El Congreso nacional de bomberos

Continuó sus tareas el «Segundo Congreso Nacional de Bomberos Españoles».

En las Casas Consistoriales se reunieron por la mañana las secciones y esta tarde, a las cuatro y media, se celebró sesión general bajo la presidencia del alcalde señor Martínez Domínguez.

Esta noche, en el Tivoli, se celebrará una función en honor de las autoridades y de los Congresistas.

El personal de las cárceles

A los empleados de las cárceles se les ha dotado de permisos especiales para que puedan ir armados por las calles.

Palou Garí
Barcelona, 26 de Noviembre.

Sindicalista asesinado

(Urgente)
Madrid, 27 (4'20)

En Barcelona es asesinado un sindicalista perteneciente al ramo de alimentación

Comunican de Barcelona que a la una de la madrugada, en la Plaza del Buen Suceso, un grupo de desconocidos hizo doce disparos contra el conocido sindicalista, José Caneda, perteneciente al Sindicato único de alimentación.

El agredido recibió cinco balazos, falleciendo una hora después.

Prensa Asociada

Noticias militares

Concurso.—Se anuncia a concurso una vacante de teniente coronel de Infantería, jefe de estudios de la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

Destinos.—Se destina al grupo de Ingenieros de Mallorca al comandante don Joaquín Coll; a los capitanes don Joaquín Fuster Rosiñol y don José Juliá Arnau; al teniente don Carlos García Vilallave y al alférez don Pedro Matas.

Y al grupo Ingeniero de Menorca al comandante don José Rodrigo Vallabruga, a los capitanes don Francisco Menoyo y don Francisco Pou; a los tenientes don Florencio Gomila y don José Carreras y a los alféreces don Francisco Gornés y don Juan Grau Sans.

En Intendencia se destina al capitán, recién ascendido, de la Comandancia de Baleares, don José Vidal Fluxá a la tercera Comandancia de tropas de Intendencia (Valencia) y al teniente don Angel Hernandez Méndez a administrador del Hospital Militar de Palma de Mallorca.

Del mar

Ayer tarde salió el vapor «Beller», para Barcelona.

Procedente de Mazarrón fondeó en nuestro puerto el pailebot «Joaquín Barceló».

En la tarde de ayer entró el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

De Ciudadela también ha llegado el vapor «Ciudadela», el cual saldrá de nuevo para el punto de su procedencia esta tarde a las seis y media.

Mañana es esperado en este puerto el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia.

Para Gandía salió el pailebot «Providencia».

A la hora de itinerario saldrá mañana el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Sorteo de Navidad 1920

AVISO

Por no haberse recibido de la Dirección General los medios billetes números 8.821, 9.975 y 16.374, se avisa a todas las personas que posean participaciones de los indicados números firmadas por Margarita Amengual las remitan a la Administración de loterías número 4 donde se les abonará el importe.

GRANDES ALMACENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

Teléfono 127

Todo lo que se requiere en **Artículos de viaje**

Se ofrece en inmejorables condiciones, como también

Paraguas -:- Chanclos de goma - MANTAS DE LANA -

LA MAS GRANDE EXISTENCIA EN PALMA

¡Precios únicos! ¡Precios únicos!

Esta Casa no tiene Sucursales

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona a mediados de Diciembre el vapor

Catalina

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Presta estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Nbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Catalina» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el Coruña el de Vigo para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME El vapor «Monserrat» saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana y Veracruz y Puerto México

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 10 de Nbre. de Bilbao, el 11 de Santander, el 13 de Jijón y el 15 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 20 de Octubre de Barcelona, el 21 de Valencia el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Alicante» saldrá el día 27 de Barcelona, el 28 de Port-Said, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «Alicante» saldrá el día 27 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el Julio de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor «Alicante» saldrá el día 6 de Bilbao el día 7 de Santander, el día 8 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Servicio comercial

El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona, el 29 de Octubre el 30 de Valencia, el 1 Nbre. de Málaga y el 4 de Cádiz para New York admitiendo carga y pasaje de primera segunda y tercera clase.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANA OJA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

Automovilistas

En breve, inauguraremos nuestra sección de

Reparación de Neumáticos y Camaras

Nuestra larga práctica, es una garantía de seguridad. Aconsejamos siempre, lo más conveniente para los intereses de nuestros clientes.

Riera y Guerrero

Riera 22 y 28

Teléfono 167

NEUMATICOS

PARA

Motos y Bicicletas

DUNLOP

Casa Codina, Unión, 8, Palma

AMPOLLAS OMEGA

PARA FABRICAR LICORES Y JARABES REFRESCANTES

Puede fabricarlos el consumidor fácilmente, según instrucciones que lleva cada ampolla. El licor resulta muy fino y económico. Con cada ampolla va elegante etiqueta para la botella donde se envase. Tenemos ampollas para fabricar Ajenjo, Anisado Francés y Holandés, Benedicto XV, Genebra, Kumel, Kirsch, Marrasquino, Neotar amarillo y verde, Pipermint, Rom Kingston y Whisky. Cada ampolla da un litro de licor y se venden: Caja de ampolla, UNA peseta, Caja de 10 ampollas, 6 pesetas. De jarabes tenemos para elaborar: de Frambuesa, Fresa, Grosella, Limón, Naranja, Piña y Platano al precio de 0.75 caja de una ampolla, y 5 pesetas caja de 10. Pueden también hacerse con estas ampollas, helados, confituras, caramelos, dulces, etc. Pidanse en las buenas tiendas de Comestibles, Bares de España y América. Los Comerciantes que deseen vender estos productos, diríjase a D. MANUEL BENEDICTO, HERMOSILLA, 62.—MADRID.

Vinos de mesa Oliver
De venta Sacristía San Jaime
c/ta. 3. (callejón).

Neumáticos y Cámaras

Auto-moto-velo

Casa Codina

Unión, 8, Palma

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑALES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Específicos

Nacionales y Extranjeros en expensas a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan

Nota. Pedir precios antes de comprar.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Caliente V. su cama

Con un Caosifero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

CASA CODINA, Unión, 8, Palma